

LA SIRENA

ORGANO DEL C. C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUSKADI

Año V

PRANQUEO
CONCERTADO

Bilbao, 1.º de Enero de 1937

SEGUNDA
EPOCA Núm. 86

Palabras de Eden: "La pretensión de Berlín de no tolerar el comunismo en España, es injusta. España es libre y mayor de edad para elegir un régimen conforme a sus necesidades."

¡Año Nuevo!

Es norma bastante generalizada que al entrar en el nuevo año, y como fundamentación de lo que hemos de esperar de él, sin caer en el abuso y exageración, se haga un balance, siquiera sea parcial e incompleto, de cuanto, bueno o malo, nos ha dejado el año que se va.

Tarea harto difícil cuando, como en el caso actual, la sucesión vertiginosa de importantes acontecimientos, las fundamentales mutaciones a que hemos asistido no constituyen excepción, sino más bien regla general a lo largo de los doce meses.

Nosotros dejaríamos de ser sinceros si no hicieramos con rotundidad esta afirmación: en su conjunto estamos satisfechos del comienzo de su vida autónoma durante tantos años esperados. Cuando el tiempo haya restañado las heridas sangrantes hoy y atenuado un poco los dolores que atormentan a nuestro pueblo, el año que ha venido ayer aparecerá como uno de los más gloriosos y de los que más contribuyeron a forjar la felicidad de Euzkadi.

Cierto que no es fácil en este momento sustraerse a los horrores de la guerra cruel de que ha venido acompañando el parto de nuestras libertades. En muchos de los hogares de Euzkadi huecos irreparables acongojan a familias enteras. Mas por sobre estos dolores hay que situar el avance incontenible del pueblo que camina hacia la meta histórica que ya hace siglos le atrae. Nosotros sabemos bien, y lo dijimos más de una vez, que esa meta no será alcanzada sino después de padecer innumerables dolores. Y, efectivamente, 1936 ha demostrado hasta a las claras que Euzkadi alcanzará su independencia; pero a los optimistas a ultranza que la creyeron posible sin ninguna iteración del orden y de la paz, ha demostrado igualmente que no nos será reconocida por nuestros enemigos sino cuando se la impongan por la fuerza de las armas.

La autonomía lograda en octubre ha sido, en cierto modo, la consecuencia feliz de la explosión de soberbia a que se entregó el militarismo en julio. Quisieron los eternos opresores justificar la injusticia de su opresión tras de un aparente respeto a la ley. El Gobierno golibista de comienzos de año era el encargado de practicar esta política que, pese a su contenido ferocemente antidemocrático y antiobrero, insinuaba falsas simpatías autonomistas que a punto estuvieron de sorprender la buena fe de algunos sectores de nuestro país.

Afortunadamente, la clase trabajadora y las fuerzas del pueblo, aleccionadas por los escándalos y los crímenes de aquellos gobernantes, supieron aprovechar la coyuntura legal que le ofreciera febrero para imponer su auténtica voluntad.

La era justiciera iniciada pacíficamente entonces arrancó la máscara pacifista con que se cubría la reacción española, que no vio más salida que la agresión.

Ella, más que toda otra argumentación, tuvo la virtud de hacernos comprender a todos que sólo la lucha, y dentro de ésta la unión de cuantos odian la tiranía, podía dar el triunfo a la libertad.

Seis meses de implacable guerra civil y de intervención extranjera han demostrado que nuestra unión no hay victoria posible.

Al entrar en el año nuevo, cuando la paz mundial, tan amenazada por el fascismo, empieza a consolidarse gracias a la democracia mundial que rompe con la indiferencia para con nuestra guerra civil, empezando a prestar, al único Gobierno español, el calor que nunca debió faltarle, cuando el fascismo se ha estrellado a las puertas de Madrid, nuestro ejército ya organizado, lo único que hemos de esperar de él es el aplastamiento del fascismo agresor que habrá de significar la plenitud de nuestra libertad patria; que habrá de suponer la implantación de un régimen de justicia social cuya realización la intentamos por las vías legales en febrero y para evitar el cual nos empujó la reacción a esta guerra cruel.

Las andanzas del pirata

El "Koenigsberg" se encuentra en Guetaria, poniéndose, seguramente, de acuerdo con los facciosos para sus planes.

Los periódicos, con cuatro páginas

Las naturales restricciones impuestas por esta guerra criminal a que nos han arrastrado los aventureros fascistas, nos obligan a reducir el tamaño de los periódicos. La medida no debe alarmar a nuestros lectores. Constituye una de tantas previsiones imprescindibles en momentos de anomalía productora. Esperamos que el público lo entienda así y sepa disculpar las inevitables deficiencias que en lo sucesivo observarán en nuestro periódico.

Queremos reiterar la actitud de Euzkadi Roja, expuesta en el lugar adecuado, frente a esta necesidad. Con la restricción del papel, los periódicos pierden su aspecto comercial y quedan reducidos un tanto a instrumentos del Gobierno.

Ya que un nuevo sacrificio nos requiere, cumplámoslo con integridad. Y en este aspecto, y acaso como una consecuencia del mismo, recordemos que el decreto elevando a quince céntimos tiene un origen contra el cual elevó su protesta sincera toda la Prensa izquierdista de la península. Creemos que ningún momento más favorable a la vuelta del precio anterior, que el presente. Ninguna razón, más que la de la fuerza gubernamental en mano de las castas burguesas, impuso la elevación del precio de los periódicos. Ninguna razón posterior aconseja, en consecuencia, la permanencia de tal precio.

Abogamos porque los periódicos vuelvan a valer diez céntimos. Sin necesidad de extremar los motivos justificativos de esta consideración, creemos suficiente un simple alegato: la reducción del papel, en la forma considerable en que se ha dispuesto, disminuye a su vez en gran proporción el costo del papel empleado.

Creemos que esto basta y sobra para que el precio de diez céntimos adquiere vigencia en lo sucesivo.

Olentzero Aisabian

Jesus jai dala entzunik otdan aldean etof gora oneraño galdozka bidean; arkitu daga etxe onetan guk aurko gabean Jesus maitsafla dago Aisabian.

Aita San Jose emen dabil manta zarak biltzen afa otzak ilke zaiola dalake bildurtzen; Ama maitea aufan enduan dago maitez urtzen zaita gaitzen danak aznazaz borotzen.

Biar hazela aitzeko aur maitea gafia eman dezagun berari laguntza guzia; bere barua afa zautzoko gure aznaria pakean bizi dedin Ama maitea.

Aldamenen exoririk gure "Olentzero" aur txikiari jafi zaigu goxo eta bere; Ama maitea negafez urtzen segona lenago somos beretina orain kanten dago.

Abos dezagun gozoz gogotik eta nek goren biotetik pake onetan peren etxera lonbailen bildutzagatik.

Seri onetan etofia zerado guzua pakean alder maiteaz aida bear daga; somos otzek il ez dezala lagundu aldara guz denak zaiterikan indartzeko Ama.

Estribillo
JOSE MARIA LOPETEGUI.

Interesantes declaraciones de Eden

Londres. — En los medios diplomáticos se comentan las noticias de Berlín, que parece ser exige de Londres y París no se implante el régimen comunista en España. El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, ha dicho que esta pretensión de Berlín es manifiestamente injusta, toda vez que España, al igual que cualquier otro país, está en el derecho de elegir el régimen que más se acomoda a sus necesidades, dándole el pueblo la orientación que tenga por conveniente, ya que España es libre y mayor de edad.

Esta declaración ha causado gran impresión en todos los medios diplomáticos, porque representa una verdadera concepción de lo que es un pueblo que lucha tan tenazmente contra un conglomerado de Estados europeos en defensa de sus libertades y de los derechos más sagrados de la democracia.

REVISTA DE PRENSA El Gobierno de Euzkadi no se ha dejado coaccionar por los cañones del crucero alemán

Y ha dado una ejemplar lección de dignidad a los fascistas alemanes y sus cómplices de España.

Madrid, 31. — "Claridad", dice esta noche: "No cedermos con la razón, como no cedemos con las armas. El incidente del vapor "Potos" ha puesto de relieve, una vez más, el espíritu y la razón con que todas las autoridades de la República proceden. Registrado el buque, se vio que tenía cargamento de guerra para los fascistas. El buque fue incautado, pero las armas quedaron confiscadas. Era mucho pedir que se dejase val libre a un material destinado a los asesinos de nuestros hermanos."

Este argumento de sentido común y de sentido moral, está, naturalmente, avalado por disposiciones internacionales a cuyo amparo el Gobierno de Euzkadi acaba de expresar los fundamentos jurídicos de su conducta. Parece que los alemanes siguen en su pretensión de recuperar el cargamento. Será inútil. La Comisión de control de Londres reconocerá a ella se lo ha otorgado el proceso de este asunto—lo imponible de la actuación española, rica en escrupulosidad ante las normas del derecho internacional, como es lo mismo ante los atropellos del invasor."

Madrid, 31. — "Mundo Obrero", dice: "El Gobierno Vasco acaba de dar una ejemplar lección de dignidad a los fascistas alemanes y sus cómplices de España. Los que llevan constantemente una política de bandadaje, creyeron que sería fácil hacer una versión más de su bravuconería. Con esta finalidad enviaron a Euzkadi un crucero alemán, encargado de rescatar el que había sido apresado por sus buques, cuando al amparo de la bandera alemana transportaba contrabando para los rebeldes. El Gobierno del pueblo vasco no se ha dejado coaccionar por los cañones del crucero alemán. Por el contrario, ha respondido a la provocación, haciendo valer sus derechos legales, que le obligaban a devolver el buque apresado, y le autorizaban a quedarse con las armas."

Así se ha resuelto el incidente, en el que contrasta la serenidad del Gobierno de Euzkadi con la seditosa postura de las autoridades nazis, cuyas provocaciones terminan siempre que existe alguien dispuesto a que terminen."

UNA DISPOSICIÓN QUE "EL LIBERAL" CONSIDERA INCOMPLETA. Madrid, 31. — "El Liberal", en su artículo de fondo se refiere a la disposición dictada por el ministro de Justicia respecto a las detenciones y a la constitución en prisión de los detenidos. Considera necesario crear un organismo responsable que lleve a punto de lanzamiento el dispositivo y que custodie duramente a aquellos que por abusos de poder o de autoridad se sirven de ella para satisfacer apetitos personales. Pienso el Gobierno—añade—en que su iniciativa queda incompleta y precisa de aclaración. Nos para que sus órdenes sean un hecho y en Madrid y en el resto de España pueda encontrar personas leales de espíritu y no acomodaticias de nuevo curso, que poco pueden ser de fiar en estas críticas circunstancias.

CIRCUNSTANCIAS FAVORABLES PRECURSORAS DE NUESTRO TRIUNFO. Madrid, 31. — "La Libertad" trata en su editorial de la postura adoptada por el Gobierno norteamericano con respecto al Gobierno español. Mientras el favorable porvenir—agrega—de nuestro país se perfila con la demoralización del enemigo maltracho y la ofensiva se accendía en todos nuestros frentes como prenda de la victoria y en Europa se oye una tracción evidente favorable a la causa legítima española, así queda, como fluyente, la cuestión de derecho y de sentido humano, el recuerdo del Gobierno de Norteamérica.

UNIDAD Y DISCIPLINA, CLAVE DE NUESTRA VICTORIA. Madrid, 31. — "El Sol", en su editorial, afirma que la clave de nuestra victoria sobre el fascismo es la unidad y disciplina. Mayor

comprometimiento, más firme entre todos los antifascistas, absoluta obediencia a las órdenes del mando en la guerra, acatamiento ejemplar a las órdenes dictadas por el Gobierno en la vida civil. No hay otro camino más seguro ni más corto hacia el aniquilamiento de nuestro común enemigo. Que nada pueda significar una traba a esta unión de todos los antifascistas.

DISCIPLINA EN EL FRENTE, SI; PERO TAMBIEN EN LA RETAGUARDIA. Madrid, 31. — "Política" escribe acerca del mando único y considera que debe alcanzarse a todas las actividades de la vida nacional. Todas las actividades que pudiéramos llamar secundarias deben quedar subordinadas al cumplimiento severo y riguroso de este dictado imperioso del momento. En la retaguardia se necesita una disciplina tan dura como la que está llevando a nuestros soldados hacia la victoria en el campo de batalla. Ha de alcanzarse a las cuestiones llamadas de orden público con tanta fuerza como a las que se derivan de las ocupaciones diarias en el campo o en la fábrica, en el comercio o en las llamadas profesiones liberales. Termina insistiendo en que la obligación de todos, hoy especialmente, es acatar a rajatabla todas las disposiciones que emanen de la única autoridad soberana que existe sobre las masas populares; el Gobierno, que para algo es su elegido.

Les deseamos un feliz Año Nuevo a todos los antifascistas. A los fascistas, que en 1937 encuentren la fecha de su defunción.

AYER SONO LA SIRENA EN BILBAO Acerca de los bombardeos aéreos Lo que son; lo que pueden ser; lo que debéis hacer para no sufrir sus efectos

El bombardeo aéreo de Santander, los continuados bombardeos de esa "muy antifascista ciudad" de Eibar, los de Marquina, Lequeitio y tantos otros pueblos de Vizcaya, han causado cierta inquietud en el pueblo bilbaíno, cuyo triste recuerdo del 25 de septiembre, se respira cargado de tintes sangrientos.

La alarma de ayer en Bilbao nos anima a escribir algo que tenemos pensado hacer tiempo; algo que no escribamos por temor a que se nos pudiera reprochar que levantáramos zozobras e inquietudes en un pueblo tranquilo, dedicado con entusiasmo a trabajos de retaguardia, confiado en la próxima victoria que el panorama internacional le permitía adivinar sería lograda por un camino, guerrero, "sí", pero "humanizado". Por lo visto, el Dios de los fascistas es el espíritu del mal o la bestia del Apocalipsis, que no sabe de humanizaciones, aunque M. Junot opine lo contrario.

Hoy ha llegado el momento de hablar crudamente de la guerra aérea; con todas sus posibilidades de crueldad y de martirio, desde luego, pero también con todo el sistema, que sabemos se está perfeccionando, de defensa segura y eficaz contra la metralla, los incendios e incluso los gases asfixiantes. Sirvan estas últimas palabras de programa o índice de nuestro plan y entremos en materia, recomendando a todos, ante todo y sobre todo, una sola cosa: serenidad.

SERENIDAD. El que la tiene, debe procurar imponerla a quienes le rodean. Los que no la tienen, deben procurarla y sermonear la alarma alrededor.

La serenidad permite obrar a la razón y ésta guía nuestros pasos con seguridad, sin precipitaciones que pueden ser funestas, hacia el refugio que garantiza nuestra vida. Un ejemplo: todos, cuando por esas carreteras hemos visto correr alocadas a las gallinas ante nuestros automóviles, metiéndose materialmente entre las ruedas del carruaje, hemos sonreído y calificado de tontos a los pobres animalitos que, perdido el control de sus movimientos, corrían a la muerte, cuando tan sencillo era retirarse a un lado del camino y, conservando la vida—e incluso las plumas—ver pasar el vehículo.

No te preocupes de los tuyos; conforme has buscado un refugio, tu familia habrá encontrado otro igual. En el refugio no puede pasar nada malo para los que en él están. Ten cuidado a la salida; el cambio brusco de la temperatura puede ser causa de enfriamientos, tal vez de pulmonías. Fortes al salir el abrigo o gabardina que debes quitarte mientras estén en el refugio. En resumen: serenidad para ir al refugio; tranquilidad para estar en él. Y dirás: ¿mientras yo estoy en el refugio, qué puede ocurrir fuera? En dos o tres días te contaremos, lector, lo más grave que puede ocurrir—cosa que seguramente ya sabes—explicándote, además, por qué y cómo puede ocurrir. También hemos de decirte los medios de que disponen las autoridades para combatir estos males, medios, algunos, que quizás no conoces.

Hechos e Ideas Valores sentimentales y procedimientos consecuentes por DANIEL MARTIN

No ha querido nunca obrar seriamente, pero sí envolver en florido lenguaje, en hermosos principios, a fin de adormecer lo opulencia, la política estúpida o brutalmente interesada de sus gobernantes."

(Del artículo de Romain Rolland "La Gran Unidad"). No ya los gobernantes, de una manera interesada, sino una parte importante de la opinión puede participar y participa confiadamente, con fe, en la virtud de las sofismas, más o menos envueltas en el "florido" ropaje.

A ese tenor hay gentes (e incluso camaradas), absurdamente empeñados en poner al desnudo la potencia persecutoria de las virtudes contenidas en una bella frase o en un buen deseo. Buen deseo que, por su sólo mérito poético, adquiere la eficacia de, no solo convencer, sino convencer a los más recalcitrantes fascistas, y con ellos, a las castas reaccionarias.

No quieren o no pueden comprender que si las frases, o toda una exposición ideológica, no son el producto de un estrecho enlace, con los hechos y de la comprensión realista de éstos, se convierten en el velo que impide ver la filiación del proceso real.

Cuando el proceso adquiere los caracteres que acusa la actual correlación de fuerzas, las invocaciones sentimentales, por mucha sonoridad que consigan, no dejarán de ser un lindo y fúnebre estorbo. Los que proceden de ese modo, o se dejan ganar por esas melodías calderonianas, no pueden ser sino la encarnación del más pueril simplismo, a no ser que operen por motivos inconfesables. Sus candorosas declaraciones para hilvanar frases muy hermosas, quizá, pero sin albergar una chispa de contenido práctico. Si el imperialismo (el fascismo) fuese el fruto de la culpa o del crimen de alguien, de las buenas o malas intenciones personales, el socialismo no serviría de nada.

Contribuir a limpiar las telarañas de esa miopía político social, no será meritísimo, ni mucho menos, más importante para afrontar con éxito los problemas que plantea la vorágine del período histórico que atravesamos. La guerra civil en que nos vemos envueltos los conacionales, es una de las expresiones más hirientes de la política basada en los testarudos hechos, de la política sangrientamente realista. Tratar de acudirse esos hechos con llamadas a la razón, al sentimiento, es dar de cierto efectismo por los paparrones y para los que, como decía Engels, "obsesionados por los árboles, no aciertan a ver el bosque".

Estudiar los hechos, deducir de la enseñanza que proporcionen la actitud en consonancia con la realidad concreta que de ellos se deriva. Así, y solo así, se obtendrá el diagnóstico social acertado. Y de acuerdo con la deducción obtenida, proceder. Sin dejarse ganar por las frases, ni los bellos ditirambos; saber, en medio del bosque de las consideraciones, hallar la ruta que conduce a la salvación de la clase productora. Y entonces no será difícil perderse en situaciones contradictorias y vacilantes.

A este efecto, la lección contenida en el admirable discurso del camarada Litvinoff, en la Asamblea de la Socie-

Repetimos el consejo: ¡Radioyentes; no dejéis de escucharlo!

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

Dida sindical

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
El Comité local del S. R. I. de Badacado avisa a los familiares...



Partido Comunista de Euzkadi

RADIO DEUSTO
Se convoca a una reunión que tendrá lugar el sábado, a las seis de la tarde...

RADIO ENSANCHE
Se convoca a una reunión a todos los camaradas pertenecientes a la Célula de la F. C. D. O. para hoy, día 1, a las diez de la mañana...

RADIO PUCHETA
Todos los militantes en las Células de Pucheta, Balastera y Coloprio y Campillo pasarán a recoger los carnets en la Casa del Partido...

PARTIDO COMUNISTA, ERANDIO
Se convoca a la Célula del S. R. I. para hoy, viernes, día 1, a las tres de la tarde...

Cine proletario de Recalde-Berri.
Este cine, siguiendo su costumbre, dará hoy dos funciones para recreo de niños y adultos...

LOS DEPORTES AL DIA

El deporte, en el futuro, debe de llevar en lugar visible el sello del antifascismo

PEQUEÑAS CONSIDERACIONES

Ayer nos hablaba un compañero del giro que tomará el deporte en el porvenir.

Muy claro el objeto. Completamente opuesto en la forma que se ha desarrollado hasta la fecha.

El deporte muchas veces ha servido para la diversión del señorito inútil, para crear vagos, y cuando no, de medio personal.

En el porvenir se practicará en las escuelas y por la juventud, como necesario para la salud y también como espectáculo que sirva de entretenimiento y expresión, pero de ninguna forma se cobilarán en él, y menos en su dirección, elementos que aparte de lo expuesto, tenían el premeditado plan de entretener y abotargar a la juventud apartándola del pensamiento su emancipación y formación sindical.

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

Teatro ARRIAGA
Gran Compañía de comedias. A las cuatro y media y a las siete. El magnífico drama de Joaquín Dicenta, conta.

EL SENOR FEUDAL
Mañana: "EL ABUELO", de Galdós.

COLISEO ALBIA
Hoy, viernes, a las cuatro y seis y media de la tarde

KATIUSKA, LA MUJER RUSA
PRECIOS POPULARES

Cinema BUENOS AIRES
Continua de 3 a 7. A las 7 numerada.

Esta noche o nunca
Salón Olimpia
Continua de 3 a 9.30.

Damas de presidio
Con Silvia Sidney.

Teatro Trueba
Hoy, viernes, continua de 3 a 7. A las 7 numerada.

Yo soy Susana
Con Lillian Harvey.

Ideal Cinema
Continua de 3 a 9.30.

La simpática huérfanita
Con Shirley Temple.

Cine Actualidades
Continua de 3 a 9.30.

Irakurri ta zahaidu
"Euzkadi Roja"

Las Milicias del Pueblo

BATALLON "PEREZAGUA"
Se os advierte nuevamente para que todos los milicianos que pertenecen al Partido tienen la ineludible obligación...

BATALLON "CAPITAN CASERO"
Todos los milicianos pertenecientes a este Batallón, que a pesar de nuestros requerimientos no se han presentado en el cuartel, que lo hagan inmediatamente...

Se ha celebrado la reunión de todos los activistas pertenecientes al primer Batallón "Meabe". En dicha reunión se hizo ver la necesidad de acortar la disciplina militar como una necesidad imperiosa para el triunfo en la lucha que sostenemos contra el fascismo.

Se trató extensamente del trabajo político, organización y divulgación de Prensa, abriéndose un amplio debate de tesis-reciente de estos problemas que servirán para el engrandecimiento de nuestro Partido.

Otro de los puntos tratados con mucho interés fue la ayuda económica a nuestro diario EUZKADI ROJA, y al mismo tiempo la divulgación entre los campesinos. El responsable político del Batallón, Jenaro Segarez.

Las funciones serán de cinco a siete y de siete a nueve. Trabajaos! Vuestros céntimos no van a engrosar los fondos de una empresa, sino que van en bien de la causa que defendemos.

Se convoca a todos los militantes comunistas de la Célula de Tranvías a una reunión que se celebrará hoy, viernes, en el local del Radio, calle de Correo, 18, tercero. La reunión se celebrará a las nueve de la noche.

Tomaron parte Indalecio Sarrazueta (Chiquito de Elbar) y Vicente Ellegui, de Rentería, contra los apóstatas Francisco Abarril (Baltasar) y Juan José Eceiza (Mardurru)...

La pelota con que se inauguró el Jal-Alai, fue inmediatamente marcada ante uno de los jueces y el célebre remonista Vega.

Genaron Chiquito y Ellegui, que hicieron los 50 tantos cuando los invencibles sólo tenían 37.

Duró el partido más de dos horas y se dieron 872 pelazos. Se jugó poco dinero, tomando la mayor parte los bilbaínos.

Sólo hubo una apuesta a la par y ésta de cien duros.

Max Schemelling, que acaba de desembarcar en Nueva York, ha declarado que no admitirá la celebración del combate entre el actual campeón del mundo Braddock y el famoso negro y gran boxeador Joe Louis...

Este refugio comprende refectorio, comedores, taller de reparaciones de skis. Está situado a una altura de 1.200 metros, sobre los "Hautes Chauxes" entre el col de Schuett y el Lago Blanco.

Señores socios: está vacante la plaza de cobrador de la Sociedad. Para detalles en cuanto a obligaciones y beneficios de este cargo, en Secretaría, cualquier día laborable de siete y media a ocho y media de la noche.

Se encarece a todos que se pongan seguidamente al corriente de sus cuotas.

FRASCO DE PIEDRA

Observaciones a un bebedor de cerveza

Si un filósofo, en el extremo de una larga hilera de siglos, bebe ciega para morir, otro, al extremo opuesto, bebe cerveza para vivir.

Este bebedor de cerveza, sale un día de las brumas nortenas entre las que nace, se arma con su sonoro nombre -Keyslering- y su enorme vanidad, mayor aún que su enorme cuerpo, y recorre el mundo: viaja. Escribe un libro para justificar el viaje...

En el momento que se celebra hoy, viernes, en el local del Radio, calle de Correo, 18, tercero. La reunión se celebrará a las nueve de la noche.

Programa suntuosamente en extremo y será, como es costumbre, y peculiarmente, de aficionados a los recintos de la calle Euzkalduna y del bonito que nos ocupa de Munguía.

El famoso frontón Jai-Alai, de Donostia, fue inaugurado el 3 de julio de 1887.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

Arístocrata Keyslering: Porque aquella mujer española se consideraba igual (y lo era) que ha querido comprenderlo así, ha nacido la guerra en España.

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Continúa la calma en todos nuestros frentes

La aviación enemiga bombardea Pola de Gordón. Más soldados evadidos del campo rebelde. Noticias del Gobierno civil.

Gijón. Siguiendo la norma de días anteriores, hoy tampoco se ha notado actividad bélica alguna en nuestros frentes. Si bien nuestros milicianos realizan una activa labor de instrucción militar, con vistas a futuras operaciones.

En lo que respecta a la guerra, se mantiene el criterio de esperar el año 1936 dentro de las normas de la paz, al objeto, a no más hechos guerreros y de trascendencia histórica de los que ya lleva sobre sí.

Y el último día del año tuvo todas las características de un día de paz y tranquilidad en los frentes asturianos.

LOS AVIONES FACCIOSOS BOMBARDEAN POLA DE GORDON
Por su parte, los vandálicos hijos del fascio terminaron el último día del año con un nuevo estallido más a la cadena de crímenes cometidos. Hoy cometieron la felonía de bombardear una villa abierta, como Pola de Gordón.

Seguendo las órdenes del general Franco, de destruir las ciudades de España no sometidas a su bestial régimen de saqueo y oprobio, los aviones fascistas bombardean pueblos indefensos, pero no logran más que demostrar su cobardía y su inutilidad, pues Pola de Gordón, como sucede con nuestras posiciones, no ha tenido víctimas que lamentar, y los daños materiales no han sido de escasa importancia.

DOS SOLDADOS EVADIDOS DEL CAMPO REBELDE
A primeras horas del día y hoy, y por uno de los sectores de nuestros frentes, se presentaron en nuestras líneas otros dos soldados más, que han podido huir del campo rebelde. Rolo el hijo de las eva-

siones, todos los días tendremos en nuestras filas nuevos soldados que huyen del infierno fascista.

Como los de días anteriores, continúan la baja moral que reina entre los soldados, obligados a luchar contra el pueblo, al otro lado de nuestras trincheras.

GOBIERNO GENERAL DE ASTURIAS Y LEON
Hoy fuimos recibidos por el secretario del Gobierno civil, en ausencia del gobernador.

Loredo Aparicio nos ha dicho que había recibido un telegrama del presidente de la Generalitat de Cataluña, comunicándole que el domingo próximo se celebrará un gran mitin de solidaridad antifascista, en Barcelona, en el que habrán los ministros GARCÉ, OLIVER, Irujo y Espi, Martínez Barrio y Pastoriza, cada uno de los cuales representará a las tendencias gubernamentales, y cuyo acto será radiado a todo el mundo.

El acto es organizado por el Comisariado de Propaganda y lo presidirá el mismo Compañys.

LA GESTORA DE COLUNGA
He recibido a la Comisión Gestora de Colunga, que vino a exponer la situación creada a parte del vecindario por el nuevo régimen cooperativo, y diversos asuntos más de la vida municipal. Ha quedado consignado todo ello, para ver de resolverlo favorablemente.

SOLIDARIDAD DEL GRAN PUEBLO DE PARIS
El Comité de Ayuda al Pueblo Español, de París, nos anuncia, siguió diciéndonos el secretario del Gobierno civil, el envío de 500 toneladas de viveres, vestidos y miles de juguetes para los niños. Todo ello con destino exclusivo para Asturias.

Desde luego, hemos de manifestar nuestro agradecimiento y reconocimiento a tan importante ayuda de los antifascistas franceses.

EL GOBERNADOR LLEGARA ESTA NOCHE
Y, por último, nos dijo Loredo Aparicio que Belarmino Tomás le había habido desde Bilbao, notificándole que llegaría esta noche a Asturias.

Parte del Consejero de Defensa de Euzkadi

Ejército. Durante el día de hoy ha habido intenso tiro de fusil y ametralladora por ambas partes.

En el resto de los sectores, sin novedad. La aviación enemiga realizó una incursión por la zona de Respalduza, Amurrio y Orduña, lanzando doce bombas de las que resultó una

mujer muerta, sin causar daños materiales de importancia. Ante la presencia de nuestros "cazas" los aviones fascistas fueron precipitadamente.

Se han pasado a nuestras filas seis soldados del Regimiento Americano.

(De nuestro enviado especial Nicolás Guereñain)

Un día igual a los demás, pero en el que no obstante suela parecer punto de partida para nuevos rumbos. El viejo refranero español, siempre enjundoso, acostumbra a decir "año nuevo vida nueva", lo que parece entrañar una rectificación que, naturalmente, será sólo de errores.

Váixese en hora buena el 36, que, aunque grato en su conjunto, nos deja un mal sabor de boca, y seguimos esperando al 37, cuando hace tarado por culpa de su progenitor, confidado que se escriba en el transcurso, demos cobido al optimismo, "post nubila phoebs", tras los mubes el sol tras el sombrío cielo cielo que entenebrece el suelo conato, el sol radiante de equidad y justicia.

Si es así, bienvenida el año nuevo. En los frentes vascos, ha sido un día más de tranquilidad, hasta el punto que Elgeta no ha sido bombardeado, quizás

sea una atención que han guardado los facciosos al secretario de Defensa señor Reola, que ha visitado este sector. ... Tiro bastante intenso en Etorrio y en los demás frentes sin novedad.

No podía terminar el año sin que el negro espíritu de que está poseída la aviación enemiga hiciera una de las suyas. Efectivamente, han sacado sobre Bilbao, pero la presencia de nuestros cazas les ha hecho huir: pero en Orduña, brava hazienda, han dado pruebas de su arrojo y pericia bombardeando esta simpática villa, con los daños que da cuenta el parte oficial, encargándose nuestros cazas de ahuyentarlos.

No ha dado más de sí este día y, como en principio de año nuevo vida nueva, rectifiquemos los errores que hayamos podido cometer, y a nuestro bravo ejército feliz año nuevo.

ESTAMPA ROJA

Un Napoleón basko

¿Cómo no hundimos rápidamente al fascismo? Muchas veces nos hemos hecho esta pregunta al contemplar el valor hombre y el valor máquina de que disponemos. Un gran general dijo que el vencedor tiene que contar siempre con "hombres, armas y unidad". Evidentemente, nos falta esto último.

Para que haya unidad, en este sentido, se precisan diferentes seres, pero todos ellos relacionados y armonizados por algo que los unifica y ordena. Hombres somos los guerreros de Euzkadi. Como mantenedores de diferentes credos somos muy diferentes.

¿No hemos de encontrar algún aspecto peculiar que a todos nos una? Si. Hay dos realidades centrales que nos unen y deberían uniros aún mucho más. La primera es que somos BASKOS. La segunda es que LUCHAMOS POR DERROTAR AL FASCISMO.

Somos baskos. Como baskos tenemos una mentalidad individual y colectiva racial muy nuestra y muy diferente a la de otros países. Somos baskos; lo dice nuestro aspecto físico, reflejo en muchas cosas de nuestro aspecto moral.

Esta realidad, en estos momentos tan trágicos, debería ser un leño que unificara indistintamente a los hijos de Euzkadi. Pero, además, hay una idea matriz que actualmente nos subyuga: "HEMOS DE DERROTAR AL FASCIO". Un enemigo común nos combate. ¿Qué luchador de la gran guerra preguntó nunca a su vecino a qué bando político pertenecía? ¿No estaban identificados por el odio al enemigo? También a nosotros nos han hecho "uno" los asesinos fascistas.

Si estos puntos de unión no logran romper hostilidades y rasgas columnas para trabajar unidos, seremos derrotados. Es evidente que seremos derrotados. ¿Quién será el culpable? A buen seguro algún taimado fascista merodea, enrolando en nuestros círculos esas tentativas insidiosas y enemigas que nos desunan y nos corrompen. Nuestros los que, en lugar de sentenciar a los asesinos, les prestan oídos y colaboración. Buscamos un Napoleón Basko. Ese Napoleón está entre nosotros. Podemos, mejor que Forch, hacerlo resurgir de

EMULACION

No todo han de ser satisfacciones lo que en esta sección publicamos. Hay quienes reciben todos los días nuestro periódico crean verificación un verdadero esfuerzo y hasta pretenden la publicación de sus nombres, aportando la irrisoria cantidad de pesetas 0.50 por cincuenta. Si facilidades de espacio nos permitieran tales publicaciones resultarían que estos camaradas no satisficieran ni el importe de lo que por línea se cobran los anuncios.

Bien está que seamos mirados; pero no tanto que con nuestro desordenamiento, imitado por los demás, acabemos económicamente con nuestro diario.

BARACALDO

SANCIONES
Por vender carne por salada siendo fresca, se le ha impuesto a Gregorio Expósito la multa de ciento cincuenta pesetas.

Por vender el pan sin registrar en las librerías de racionamiento, ha sido sancionado la panadería La Unión, con veinticinco pesetas.

AVISO
Se pone en conocimiento de los comerciantes de ultramarinos que mañana se procederá al recuento del racionamiento de la patata.—La Comisión.

Baracaldo, 31 de diciembre de 1936.

FRONTON EUSKALDUNA

HOY, VIERNES, 1 DE ENERO, A LAS CUATRO DE LA TARDE. Grandes partidos de pelota a cesta Primer partido. A 40 tantos. MARQUINES y AREITIO

contra JUARISTI, ARANBURU y RAMOS Segundo partido. A 40 tantos. TEDORO y GURUCEGA

contra ONAINDIA y GURIDI

nuestro pueblo, con tal de que nuestra divisa sea la "unión" basada en los puntos capitales en los que ninguno discrepan. — TORGO.

EN LOS FRENTEROS DE ARAGON

El mal tiempo impide la continuación de las operaciones sobre Teruel

Nuestras milicias aprovecharon el descanso para fortificar las posiciones conquistadas. En el sector de Huesca las fuerzas leales continúan estrechando el cerco rebelde

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona. — Sector de Huesca: Nuestras tropas continúan estrechando el cerco rebelde. La actividad guerrera se limitó a fuegos de fusil y ametralladora, logrando nuestras fuerzas conquistar dos trincheras al enemigo. Sector de Caspe: El enemigo atacó las posiciones leales, siendo rechazado. Nuestras tropas continuaron su avance en este sector, logrando conquistar nuevas posiciones, las cuales fueron fortificadas convenientemente. Las tropas republicanas hicieron varios reconocimientos de exploración, disponiendo algunas concentraciones rebeldes y causándoles buen número de bajas. En el subsector de Belchite, nuestras tropas atacaron al enemigo, siendo desalojados de algunas de sus posiciones y entablandose un combate en el que se generalizó un fuego de fusil y cañón con alguna intensidad. El enemigo comenzó paulatinamente a dar pruebas de debilidad y acalló sus fuegos por la precisión de nuestros obuses, que causaron bastantes destrozos en el campo rebelde. Sector de Alcañiz: El enemigo atacó algunas de nuestras posiciones en el Valledellmora, siendo rechazado por nuestras tropas, que le causaron buen número de bajas. Nuestras fuerzas hostilizaron du-

rante algunas horas al enemigo, batiéndole eficazmente desde sus posiciones, con fuego de artillería. El enemigo sufrió importantes bajas y huyó hacia los caseríos próximos, en donde se hizo fuerte, comenzando a hostilizar a nuestras tropas, las cuales asaltaron algunos reducidos, causando al enemigo diversas bajas. Se pasaron a nuestro campo varios soldados y rehenes. Sector de Bujaraloz: En este sector la espesa niebla impidió la realización de operaciones de convergencia, lo cual supone una viva contrariedad para nuestras tropas, que anhelan continuar su movimiento ofensivo. Algunas patrullas republicanas consiguieron, mediante un ágil golpe de mano, apoderarse de tres edificios situados en Monegrillo de alguna importancia militar para nuestro bando. En el subsector de Zuera, nuestras tropas, en varias incursiones al campo rebelde, han logrado apoderarse de abundantes víveres, y en una "razza" capturaron bastantes cabezas de ganado lanar y cabrio. Sector de Quintan: El enemigo atacó nuestras líneas, siendo rechazado con algunas bajas. Sin más novedad en el resto de los frentes, en los que la acción se limitó a paqueos de fusil y ametralladora.

Sector de Carriena: Nuestras fuerzas han atacado algunas concentraciones rebeldes con eficacia, ocasionándoles algunas bajas. En Alperiz, un ataque rebelde fué rechazado por nuestras milicias, ocasionándoles diez muertos y 47 heridos. Pasaron a nuestro campo buen número de paisanos evadidos del campo rebelde y cuatro soldados. Nuestra artillería bombardeó algunos núcleos rebeldes de Almoradell de la Sierra. Sector de Teruel: Nuestras tropas continuaron la fortificación de sus posiciones de Campillo y Geta de Albarracín, logrando, en algunas incursiones realizadas en el campo nacional, dispersar varias concentraciones facciosas, ocasionándoles cuarenta bajas. El mal tiempo ha impedido la prosecución de las operaciones en este sector. A pesar de ella, nuestras fuerzas aprovecharon los intervalos favorables para iniciar algunos avances, que fueron de poca monta. La aviación actuó con poca intensidad. Nuestros aparatos aprovecharon los momentos más favorables de la baja nubosidad y lograron volar tres trenes que se dirigían a Teruel, causando importantes destrozos y lográndose los objetivos propuestos por nuestros valientes aviadores, que con tanta tenacidad luchan en estos frentes.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Nuevas multas de la Dirección de Seguridad; pero esta vez con nombres de los sancionados

Son los estimados colegas "El Liberal" y "Euzkadi". - El día de Papá Noel tendremos, por fin, turrón. - El presidente del Gobierno confía en que el nuevo año será venturoso para Euzkadi.

En la Presidencia

LA JORNADA DE AYER. El presidente del Gobierno vasco recibió en audiencia al comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña; al gobernador general de Asturias, Belarmino Tomás; y al gobernador general de Santander y Burgos, Juan Ruiz Olazarán, con los cuales celebró una extensa conferencia, a la que asistieron también los consejeros Aldasoro, Aznar y De los Toyos. El secretario particular de la Presidencia, al recibir a los periodistas les dijo que no tenía ninguna otra noticia que la anterior y que la referencia hecha a él del frente de operaciones acusaba absoluta tranquilidad. El jefe del Gobierno obsequió a los informadores con un lunch con motivo de la terminación y nueva entrada de año. Al despedirse de los periodistas, manifestó: "Confío que el nuevo año que hemos de comenzar mañana, lo haremos bajo mejores augurios."

En Justicia y Cultura

EL CANJE DE LOS PRISIONEROS. Los periodistas conversaron en este Departamento con Irizar y Arechalde, los cuales les manifestaron que siguen aumentando las listas de personas que se interesan por el próximo canje de prisioneros. CAUSA EN TRAMITACION. El inspector general de Tribunales, interrogado por los periodistas sobre las causas que se encuentran en tramitación, manifestó que una de las más importantes que ha de verse, probablemente la semana próxima, es la incoada contra los jefes y oficiales del extinguido Cuerpo de la Guardia Nacional Republicana.

En Trabajo, DICE GOROSTIZA

El secretario particular nos comunicó que el consejero, habiase ausentado de su despacho momentos antes, ignorando a dónde fué. Por consiguiente, nos entrevistamos con el secretario general, el cual nos hizo las siguientes manifestaciones: —Una cosa de mucho interés para Vizcaya y Guipúzcoa es que se está haciendo el estudio, que va muy adelantado, de la Bolsa de Embarque, cuestión que afecta a los marinos, y que tiene una capital en ourtancia. A juicio del Departamento, ésta es una cuestión bastante importante, pues hasta ahora se comerciaba con los embarques que se hacían. Aparte de esto —terminó diciendo—, no tengo nada más para la Prensa.

INFORMACION GENERAL

Desde hoy todo el Ejército leal disfrutará únicamente del haber diario de diez pesetas

Los Cuerpos reclamarán 2,25 para la alimentación. La Junta de Defensa de Madrid visita al camarada Yagüe. Un bonito procedimiento para recaudar fondos

LA JUNTA DE DEFENSA CON SU PRESIDENTE, VISITA A PABLO YAGÜE, QUE SE HALLA MUY MEJORADO. Madrid, 31. — Durante el día de hoy se ha registrado más que un pequeño duelo de artillería, más intenso por nuestra parte que por la del enemigo. A las cinco de la tarde, las baterías facciosas colocaron algunos obuses en la Gran Vía y calles próximas. Hubo algunos heridos. CIALISTA. Madrid, 31. — El periódico "Informaciones" será desde primero de enero el diario de la noche del Partido Socialista Obrero Español. ANTIFASCISTA MUERTO EN EL FRENTE. Madrid, 31. — Ha sido víctima de la metralla fascista en el sector de Villanueva de la Cañada, el capitán Juan de la Cañada, el capitán de la Compañía del batallón de la Edificación, Constancio Latorre. NOTICIAS DE EXTREMADURA. Madrid, 31. — Noticias recibidas de Castuera dicen que en el día de marés pasado, se presentaron en este Gobierno civil varios vecinos del valle de la Serona. Cuentan datos de interés y hacen resaltar el espíritu moral y la resistencia de los campesinos extremeños. También comunican el suceso de Talarrubias que procedentes del campo nacional de la provincia de Cáceres, han llegado a Castuera personas huyendo del infierno fascista. BONITO PROCEDIMIENTO PARA RECAUDAR FONDOS. Madrid, 31. — En uno de nuestros sectores un grupo de milicianos ha ideado la manera de contribuir a la suscripción para los heridos de los milicianos. Todo aquel que arroja un papel de fumar por aquellos lugares tiene que abonar veinte céntimos en calidad de multa. Así ha ocurrido que un miliciano, al observar que se acerca a visitarle el obuseo con un pichillo de sementa, claro que implica el cambio de papel, el pago de la consabida multa. En este mismo sector, los milicianos que componen la columna "Romero" han reflejado en los que el material de escasez, en un momento que la guerra les permite, se dedican a aumentar su cultura. LA VIDA EN LAS TRINCHERAS FACIOSAS. Madrid, 31. — Una de nuestras trincheras en uno de los frentes de Madrid, se ha podido conocer cómo los soldados enemigos se trataban de camarada. Con uno de estos soldados se puso a trabar conversación desde nuestra línea. El soldado en cuestión está en el frente desde hace cinco meses, sin recibir un café de descanso. Cuando la permanencia de los soldados en un mismo lugar se alarga, llega la orden de cambio de posición. A los soldados se les paga cincuenta céntimos diarios. De esta paga se destinan a la milicia a una suscripción de "Euzkadi". Cada quien día reciben una escaleta de trabajo de treinta céntimos. El día 24 de diciembre, muchos de nuestros milicianos enviaron a los soldados enemigos parte del turrón que les había dado el Socorro Rojo Internacional.

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Baracaldo

HOY NO HAY DUCHAS. En atención a la festividad del día, hoy no funcionará el servicio de baños y duchas municipales. SESION MUNICIPAL. El Ayuntamiento celebró su sesión ordinaria, siendo aprobados los once asuntos que figuraban en el orden del día, ninguno de los cuales tiene interés informativo. SERVICIO FARMACEUTICO. Para el día de hoy lea corresponde el turno de guardia a las siguientes farmacias: De ocho y media a una de la tarde, la del señor Loizaga, en los Fueros. De ocho y media de la mañana a ocho y media de la noche, la del señor Santurín, en la calle Portu. De noche, la del señor Duro, en la calle de Horacio Echevarrieta.

Sestao

A TODOS LOS QUE POSEAN GANADO MULAR Y CABALLAR. Se ordena a todos los vecinos que posean ganado caballar y mular, pasen por el Ayuntamiento en el término de 48 horas, con objeto de inscribirlos.

Portugalete

PARA CONOCIMIENTO DEL PUBLICO. Desaparecida la Comisaría local de Finanzas, de esta villa, han pasado todas sus funciones a la Oficina de Intervención de Fondos Municipales, de acuerdo con las normas dictadas por el consejero de Hacienda, lo que se hace público para conocimiento de nuestros vecinos, tengan necesidad de sus servicios, advirtiéndoles que las horas de despacho serán de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, y que sus Oficinas han quedado instaladas en las mismas de Intervención de la Casa Consistorial. REFUGIOS PARA CASOS DE BOMBARDEO. El Ayuntamiento, ante posibles peligros de bombardeo, ha distribuido los refugios por distritos para el mejor acondicionamiento del público. La relación y capacidad de cada uno de estos refugios pueden verse en la relación expuesta en la Casa Consistorial.

Basauri

GRANDES FUNCIONES A BENEFICIO DE LOS HIJOS DE LOS MILICIANOS. Hoy, primero de enero, en el Cinema Basauri, a las tres y media y cinco y media de la tarde, interesadas funciones para recaudar fondos para los hijos de los milicianos. Cuatro formidables películas y Begoñita y Purita Orús, de la B. A. T. Taquilla por la mañana, de diez a una.

Durango

JUGAR CON FUEGO. Diariamente aparecen en los periódicos quejas y censuras para los que toman de la guerra como ocasión propicia para satisfacer sus ansias de lucro, en afán desmedido de negocio explotan el hambre y comercian con las necesidades del pueblo. El abuso descarado en los precios de todos los artículos que se ponen a la venta (y de algunos que no se ponen) alcanza en Durango límites intolerables y, sin embargo, nada o muy poco se ha hecho ni se hace para remediarlo. Esperamos que las autoridades prestarán atención a asunto tan importante en evitación de que un día cualquiera el pueblo, cansado de sustrar por más tiempo esta nueva forma de explotación, se tome la justicia por su mano, dando su merecido a estos desaprovechados que sin duda consideran este momento propicio para convertirse en los nuevos ricos de la post-guerra. EL PELIGRO DE LA CIRCULACION. Debido a las circunstancias actuales, la circulación en esta villa ha aumentado de modo extraordinario. En la calle de la Libertad se producen con excesiva frecuencia "embalsamientos" que duran largo rato, causando la desatención de los conductores, además de los perjuicios que pueden derivarse con el obligado retraso de vehículos que lleven millones urgentes. Un guardia en el paso a nivel, y otro en la bifurcación de la calle de Santa María, entendiéndose un poco en su misión y "queriendo hacerlo", evita-

Del ambiente bilbaíno

El nuevo año comienza para nosotros, los trabajadores plúmferos, con una imposición odiosa: ahorrar. Con la limitación del papel impreso se ahorra dinero, mano de obra, material y hasta energías. Precisamente todo lo que más hace falta emplear en estos momentos. Pero por si eran pocas las restricciones obligadas de alubias, patatas, leche y otras substancias alimenticias, que el pueblo soporta con ejemplar austeridad, se le arrebató el cincuenta por ciento de lectura, uno de los alimentos más económicos de que dispone. Son imposiciones de la guerra—se nos dirán— De acuerdo, Mas la guerra deba imponer, con la misma conciencia para la causa de nosotros, otras restricciones de imprescindible necesidad y conciencia para la causa que defendemos con la guerra. Debe hacer compimir la nos pesimista, la locuacidad alarmante, los "schwas" de la retaguardia. Debe estrujar toda esa cantidad de pesantes peripatos, seres inactivos, vagos que deambulan por la calle, interrumpiendo la circulación y molestando con su provocativa "mandanga" a los trabajadores y a los milicianos que regresan del frente. Tienen la obligación, quienes se han responsabilizado en este conflicto, de dar muy en corto a toda esa "pandilla" de traficantes aprovechados, comerciantes desahuciados, logreiros de la retaguardia y sinvergüenzas de toda laya. Y con todos ellos—y algunos más que no citamos, debido a la "restricción"—hacer un equipo que realice trabajos en las trincheras, construcción de refugios, reparación de obras y descarga de mercancías en los muelles de la ría. Claro está que aquí hay que hacer una salvedad en lo que respecta a los señorios bien—. Como la mayoría son tontos o imbéciles, la limitación no es posible. A éstos no se les puede quitar nada. Declamamos en una ocasión un doctor que los locos tienen cura, pero los tontos no. Y tiene razón. Mueren como nacen. Aunque lo peor que aquí nos sucede es que estos parásitos viven demasiado y demasiado bien en todas las situaciones.

Nota del día

La guerra odiosa ordena la economía de todo. Por eso somos enemigos de la guerra, aparte de otras consideraciones. Queremos la paz porque con ella hay abundancia de todo. Se produce y se consume, como en la admirable República de la U. R. S. S. cada año con mayor abundancia. He aquí el sobroso contraste de dos sistemas. Año nuevo, vida nueva. Desde hoy el lector también se le restringe el tiempo para la lectura. La Prensa no tiene otro remedio que dar al público las noticias verdaderamente "aprensadas". Es decir, copias. Y de ello nosotros somos los primeros en protestar porque el presente y el futuro es de los machos.

SITUACION ATMOSFERICA

Situación atmosférica tomada a las siete horas de ayer: Persiste la depresión al Suroeste de Islandia. Las altas presiones cubren el Centro y Sur del Continente. Tiempo probable en la tarde y noche de yer y la mañana de hoy: Viento flojo variable, cielo casi despejado y alguna bruma.

SERVICIO FARMACEUTICO

Farmacias que les corresponde el turno de guardia para el día de hoy: De una y media a tres de la tarde: Coir, Cruz, 6. Loizaga, Ribera, 20. Franco, Viuda Epsal, 14. Galdiz, Hurtado de Amézaga, 12. Molina, San Francisco, 19. Fernández, San Antonio. Robador, General Eguía, 4.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

En un taller de imprenta fué cogido por una máquina el joven de diez y seis años, Fernando Solano. Sufrió una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda. —En una fábrica de D. ustó fué también alcanzado por una máquina José Viteri, el cual sufrió una herida por aplastamiento de la extremidad del dedo medio de la mano derecha. Ambos fueron convenientemente atendidos en un centro benéfico.

HERIDOS POR UNA EXPLOSION

En Astú, en una fábrica, ocurrió ayer una explosión de poca importancia. Resultaron heridas dos mujeres llamadas Dolores Arróspide, de veintidós años, y Rosario Fernández, de treinta y uno, con lesiones de carácter reservado. Se las condujo al Hospital.

INCENDIO

Ayer se registró un fuego en la calle de Lersundi, 6, primero, izquierda, exterior. La casa es propiedad de Angel de Abotiz. Los trabajos de extinción duraron tres cuartos de hora. No hubo destrucciones personales. Los daños para el piso afectado fueron de relativa importancia. El edificio está asegurado.

DIVERSAS CONTUSIONES

Cuando iba en un tranvía, al pasar rozando un camión, le pegó un topetazo a Manuel Jimeno, de 22 años. Resultó con una contusión en la región

condiciones en que se encuentra la marquesina del andén, que resultó deteriorada a causa del criminal bombardeo faccioso del 25 de septiembre. Los días de lluvia, que ahora son muchos, resultan en extremo desagradable la espera en la estación, cosa fácilmente evitable, con solo cambiar de sitio varias chapas de la misma marquesina. Siendo tan fácil y "tan barata" la reparación, no dudamos que ésta se hará rápidamente.

DOS PERIODICOS MULTADOS

El subdirector general de Seguridad, lagun Orueta, al recibir la visita de los periodistas les manifestó: "Se ha impuesto una multa de cien pesetas al periódico "El Liberal" y otra también de cien pesetas al periódico "Euzkadi", que se han hecho efectivas, por inserciones de dos artículos que previamente fueron prohibidos por la censura. Por fin, ya hemos sabido alguna vez a quién se ha impuesto las multas ya que hasta ahora se guardaba la mayor reserva con respecto a las sanciones que se imponen en esta dependencia. Celebramos los nuevos modos y lamentamos el percance ocurrido a los estimados colegas."

En Obras Públicas

SIN NOTICIAS. El secretario general de Obras Públicas dijo a los periodistas que la carencia de noticias en el departamento era absoluta. Tampoco se tenía el director general de Transportes.

En Asistencia Social

SIN NOTICIAS. Al entrevistarnos con el titular del Departamento, éste nos manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarnos. Había despachado numerosos asuntos y recibió algunas visitas, ninguna de las cuales revestía importancia periodística.

En Agricultura

PROHIBICION DE LA CAZA. Ayer se aprobó en el Consejo del Gobierno de Euzkadi un decreto relativo a la prohibición de la caza en todo el territorio del País Vasco.

Ayuntamiento de Bilbao

RACIONAMIENTO DE ACEITE. UN CUARTO DE LITRO POR HABITANTE, EL DIA 2. EN BILBAO: Contra cupón número 38. Mismos establecimientos que último reparto. AYUNTAMIENTO: El día 4 a retirar las autofunciones. PRECIO: El de costumbre. Bilbao, 31 de diciembre de 1936. —La Dirección General de Líquidos Alimenticios y Compras.

CAIDAS Y RESBALONES

En Dima se cayó ayer por un desmoronamiento del niño de ocho años Basilio Bizcarguena, fracturándose el codo derecho y causándose otras lesiones. —Han sido asistidos 4 lesiones producidas en caídas casuales, sufridas en la vía pública, las siguientes personas: Antonio Salazar, de dos y medio, de estuque en el pie derecho. Francisco Loizaga, de siete años, de contusión en la rodilla izquierda. Manuel Alencía, de diez y siete años, de heridas contusas en las rodillas. Justo Erritz, de veintidós años, de erosiones en las manos. PERDIDA. Se ruega a quien haya encontrado dos libretas de racionamiento a nombre de María Cruz López, las entregue lo antes posible en Matico, 30, principal, derecha. Bilbao.

En Sanidad

NOMBRAMIENTOS. Por estar atareadísimo por las muchas visitas recibidas, no pudimos entrevistarnos con el consejero Espinosa; esto no obstante, se nos comunicó que tenía para entregarnos una importante nota relativa a la distribución de labores de los miembros que componen la Junta que entiende sobre la higienización de las zonas rurales. Sobre nombramientos se nos ha entregado la siguiente nota: "En virtud de las facultades que me están conferidas, vengo en nombrar miembro del Consejo de Higiene Rural de este Departamento de Sanidad a Pedro Esteban García, Fausto Portuondo Uranga, Diego de Basterra, Ramón Zalvide, José Caballero Laca, Luis Elizalde y Joaquín Carrandi."

En Comercio y Abastecimientos

TURRON PARA EL DIA DE PAPA NOEL. Estuvieron en la Consejería de Comercio y Abastecimientos, con objeto de saludar al consejero, el gobernador general de las provincias de Santander, Palencia y Burgos, Ruiz Olazarán, y el capitán de Estado Mayor, Ciudad. Por ausencia del consejero recibió a los periodistas el secretario particular, quien confirmó la noticia de que para el día 6 de enero, se dará turrón al vecindario. Añadió que el problema de los víveres presentaba cada día mejor aspecto, acentuándose las impresiones optimistas respecto a una pronta normalización del abastecimiento de la población civil.

En Gobernación

DOS PERIODICOS MULTADOS. El subdirector general de Seguridad, lagun Orueta, al recibir la visita de los periodistas les manifestó: "Se ha impuesto una multa de cien pesetas al periódico "El Liberal" y otra también de cien pesetas al periódico "Euzkadi", que se han hecho efectivas, por inserciones de dos artículos que previamente fueron prohibidos por la censura. Por fin, ya hemos sabido alguna vez a quién se ha impuesto las multas ya que hasta ahora se guardaba la mayor reserva con respecto a las sanciones que se imponen en esta dependencia. Celebramos los nuevos modos y lamentamos el percance ocurrido a los estimados colegas."

En Obras Públicas

SIN NOTICIAS. El secretario general de Obras Públicas dijo a los periodistas que la carencia de noticias en el departamento era absoluta. Tampoco se tenía el director general de Transportes.

En Asistencia Social

SIN NOTICIAS. Al entrevistarnos con el titular del Departamento, éste nos manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarnos. Había despachado numerosos asuntos y recibió algunas visitas, ninguna de las cuales revestía importancia periodística.

En Agricultura

PROHIBICION DE LA CAZA. Ayer se aprobó en el Consejo del Gobierno de Euzkadi un decreto relativo a la prohibición de la caza en todo el territorio del País Vasco.

LA JUNTA DE DEFENSA CON SU PRESIDENTE, VISITA A PABLO YAGÜE, QUE SE HALLA MUY MEJORADO. Madrid, 31. — Esta mañana estuvieron reunidos en el Ministerio de la Guerra, con el general Miaja, todos los consejeros de la Junta delegada de Defensa de Madrid. Acompañado al general Miaja, todos los consejeros se trasladaron al Hotel Palace, donde se encuentra, atendiendo a su salud y restableciéndose de las heridas sufridas, el consejero de Abastos Pablo Yagüe. Los componentes de la Junta delegada permanecieron con su compañero más de una hora en el transcurso de la cual la conversación fué cordialísima y hubo una gran camaradería. Yagüe contó a sus visitantes cómo había ocurrido el accidente, quitándole importancia. Dijo a sus compañeros que ya se encontraba por completo restablecido. Todos hicieron votos porque ese restablecimiento de Yagüe fuera rápido.

Yagüe, que ya puede hacer cosas por completo su vida ordinaria, abrazó al general Miaja y a sus compañeros de Junta, agradeciéndoles profundamente el rasgo de haberle visitado. Los consejeros hicieron presente a su camarada que desahó verje cuanto antes en su puesto de trabajo, desde donde tantos servicios ha de prestar a la República y a la causa antifascista. El general Miaja, rogó desde el Palacio a su despacho del Ministerio de la Guerra, donde despachó con los jefes del Estado Mayor. FUGADOS DE LARACHE, ASCENDIDOS. Valencia, 31. — La "Gaceta" publica una orden circular de Marina y Arce, que dice así: "Presentados el día 19 del actual en la tercera región aérea los fugados de Larache, los señores Miguel Arjona y los soldados José Torres y Francisco Hidalgo con el pelotón José María Berenguer, que se halla afiliado como soldado voluntario en la tercera región aérea, ha resuelto concederles los empleos siguientes, como recompensa al comportamiento y lealtad al régimen, que han demostrado: El cabo Arjona, ascendido a brigada de Aviación. Los soldados Torres e Hidalgo, ascendidos a sargentos de Aviación. Y Berenguer, a cabo". NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS DE GOBERNACION. Valencia, 31. — La "Gaceta" de la República publica dos decretos, admitiendo las dimisiones del cargo de gobernador civil de Mérida a don Luis Ochoa Gilarte y de Madrid a don Carlos Rubio Rodríguez y otros nombrando para sustituirlos a don Adriano Romero, diputado a Cortes por Pontevedra y a don Miguel Villalba Gisbert, respectivamente. Por decretos de Gobernación, se admiten las dimisiones de los cargos de subsecretario de Gobernación y de director central de Seguridad a don Wenceslao Carrillo y a don Manuel Muñoz Martín, respectivamente. Por otros, se nombra subsecretario de Gobernación a don Carlos Rubiera Rodríguez y director general de Seguridad a don Wenceslao Carrillo Alonso. Inserta la "Gaceta" un decreto, disponiendo que todo el personal de trono del ejército voluntario, excepto los ordinarios y movilizados milicianos, disfrutará únicamente del haber diario de diez pesetas por alimentación de los individuos presentes, distribuyéndose dos pesetas para la ración y los 25 céntimos restantes para la complementación y para dar variedad a la comida. Para la limpieza, lavado de ropa, medicamentos, entretenimiento de armamento y vestuario, se señalan treinta céntimos diarios. La disposición consta de 16 artículos y detalla la organización que ha de darse

Valencia, 31. — En uno de nuestros sectores un grupo de milicianos ha ideado la manera de contribuir a la suscripción para los heridos de los milicianos. Todo aquel que arroja un papel de fumar por aquellos lugares tiene que abonar veinte céntimos en calidad de multa. Así ha ocurrido que un miliciano, al observar que se acerca a visitarle el obuseo con un pichillo de sementa, claro que implica el cambio de papel, el pago de la consabida multa. En este mismo sector, los milicianos que componen la columna "Romero" han reflejado en los que el material de escasez, en un momento que la guerra les permite, se dedican a aumentar su cultura. LA VIDA EN LAS TRINCHERAS FACIOSAS. Madrid, 31. — Una de nuestras trincheras en uno de los frentes de Madrid, se ha podido conocer cómo los soldados enemigos se trataban de camarada. Con uno de estos soldados se puso a trabar conversación desde nuestra línea. El soldado en cuestión está en el frente desde hace cinco meses, sin recibir un café de descanso. Cuando la permanencia de los soldados en un mismo lugar se alarga, llega la orden de cambio de posición. A los soldados se les paga cincuenta céntimos diarios. De esta paga se destinan a la milicia a una suscripción de "Euzkadi". Cada quien día reciben una escaleta de trabajo de treinta céntimos. El día 24 de diciembre, muchos de nuestros milicianos enviaron a los soldados enemigos parte del turrón que les había dado el Socorro Rojo Internacional.

Talleres Revilla

Electricidad de automóviles. Servicio de reparaciones y venta de accesorios. ELCAÑO, 4. Telf. 13.151.

Los mejores muebles

Casa LOPE con surtido inmenso. Encontrará gran economía en SOMERA, 4.

CAFE, BAR y RESTAURANT REBOLA. San Francisco, 41. Teléfono 10.033.

¿NO VE USTED BIEN? En la Optica FACUNDO. Encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.590, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771.

En el caso de que los Gobiernos fascistas de Alemania, Italia y Portugal no contesten o rechacen la propuesta anglo-francesa, se da por seguro que Inglaterra y Francia secundarán la actitud de Norteamérica

En el país de la paz y de la felicidad

El plan quinquenal, superado

(Crónica telegráfica de Irene Falcón.)

Moscú, 31.—No pueden ser más espléndidos los resultados que arroja al terminar el año 36 la edificación victoriosa del socialismo. Al entrar en el nuevo año el pueblo soviético se siente poseído de la alegría de su victoria y de serena confianza en el porvenir.
La U. R. S. S. entra en el último año del segundo plan quinquenal y en el segundo año del formidable movimiento estajanovista, desarrollador de la productividad del trabajo, facilitando el paso del socialismo a la sociedad sin clases.
En el año 36 la industria pesada ha cumplido el plan quinquenal en cuatro años. La agricultura socialista, que ya está alcanzando la colectivización integral, realiza victoriosamente, superándola, las cifras de producción previstas en la planificación de la economía agrícola. Más del 90 por 100 de las haciendas campesinas están ya colectivizadas. Cinco mil máquinas de las estaciones de tractores han servido el 80 por 100 de la superficie cultivada de las granjas colectivas. Cien mil máquinas ya funcionan hoy día en la U. R. S. S. El poderoso país socialista se convierte en el país de la abundancia de productos y bienes, necesarios al bienestar y la felicidad de las masas, y se realiza con éxito la tarea de elevar la situación material y cultural de los trabajadores soviéticos. En los cuatro años del segundo plan quinquenal, la riqueza colectiva y el valor de los salarios han aumentado casi el doble. Durante el mismo período el número de obreros ocupados ha aumentado en 3.000.000.
En la vida gozosa del pueblo soviético existe también previsiblemente la fortaleza férrea para todos aquellos que intentaran agredir al país socialista.
Por encima de las fronteras el pueblo soviético transmite su solidaridad fraternal a los trabajadores del mundo entero y de modo especial al heroico pueblo español, con cuyo destino está fraternalmente vinculado.

El pueblo chino contra la invasión japonesa

ESOS TRUCOS NO ENGASAN A NADIE

Tokio, 31.—Las últimas noticias dan cuenta de que a consecuencia de la intrusión de numerosos elementos comunistas en territorio chino, aun cuando la situación es más optimista con relación a los últimos días, no obstante se temen nuevas complicaciones que agravan la situación, por la presión constante de Rusia, que a todo trance desea su preponderancia en aquel territorio.

TOCA A SU FIN

Shanghai, 31.—Las últimas noticias recibidas de Nankín afirman que el conflicto chino toca a su fin y que las tropas gubernamentales han recibido orden de su Gobierno de estar en un campamento de espera de los acontecimientos, toda vez que se establecen ciertas gestiones entre los sublevados y el Gobierno, que auguran una cesación definitiva de las hostilidades entre los rebeldes y gubernamentales.

HACIA UN ARREGLO

Nankín.—Se ha hecho público que llegará a un acuerdo los Gobiernos de China y Japón sobre los últimos incidentes, en los que perdieron la vida varios marinos japoneses. El Gobierno de China ha dado sus excusas y ha ofrecido abonar a Japón las indemnizaciones que se le han reclamado.

EL LACAYO CHINO DEL JAPON
Shanghai.—Se asegura que al generalísimo Chan-Kai-Chek se le ha otorgado un amplio voto de confianza por el Gobierno, y no ha aceptado la dimisión que reiteradamente había presentado al Gobierno, concediéndosele un permiso para que descanse algún tiempo.

ARBITRANDO UNA SOLUCIÓN PACIFICA
Nankín.—Mañana se reunirá el Comité ejecutivo chino para resolver todas las cuestiones políticas planteadas y que se consideren de innegable solución por su gran importancia.

Se considera inviable una solución pacífica mientras el Japón imperialista no cese en sus planes de conquista de China.

SE EXTIENDE EL MOVIMIENTO
Shanghai, 31.—Circula el rumor de que ha estallado una nueva sublevación en Chiang Fu.

Las organizaciones populares de China manifiestan vivísima oposición a la actitud agresiva del Estado Mayor militar y del Gobierno nipón de que no tolerarán las actividades comunistas y la inmigración soviética en China. Esta táctica de los imperialistas japoneses produce en el pueblo chino un resultado contrario del que pretenden, haciendo reaccionar vigorosamente a las masas y organizaciones populares, todas ellas coincidentes en la defensa y salvación de la integridad territorial y la independencia de China. Cada vez toma más cuerpo el movimiento de unificación del pueblo chino contra el invasor japonés.

EN HONOR DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

París, 31.—El Comité Internacional de ayuda al pueblo español comunica que una delegación, integrada por quince personas y presidida por el señor Noya, representante del Partido Comunista del Frente Popular, saldrá uno de estos días para entregar a los voluntarios de la Brigada Internacional botones de golosinas y obsequios, con motivo del Año Nuevo.

Qué trama Hitler en las fronteras francesa y suiza

París, 31.—Bajo este título publica "L'Humanité", que siempre está al tanto de las interioridades de la política internacional, una información, reveladora de que el nazismo persiste en su política de expansión territorial para obtener la supremacía en Europa a costa de otros países.

"Tenemos conocimiento—dice "L'Humanité"—de que desde hace algunos días una tropa alemana secreta funciona en la frontera suiza. Sabemos con exactitud que esta fuerza alemana, situada en la frontera suiza, está equipada militarmente, dedicándose a entrenamientos tácticos. Los elementos integrantes de esa tropa secreta hitleriana proceden de los cuerpos de las S. A. y de las S. S. de las formaciones de la N. S. motorizadas y de la caballería de Asalto. Sabemos igualmente que han sido enviadas hacia ese punto armas y municiones en cantidad importante."

El "National Zeitung" confirma estos planes agresivos de los hitlerianos así: "Durante estos últimos días numerosos transportes de armas y municiones han sido efectuados en la región fronteriza suiza-alemana. Esos depósitos de material de guerra han sido localizados en Wiesen y en la región de Boelchen, así como en el túnel de Flühai."

Estos extraños movimientos militares de los nazis en la frontera suiza causan viva inquietud a los moradores suizos de la región fronteriza.

Es improbable que los hitlerianos pretendan la invasión de Suiza desplegando un golpe armado por sorpresa. No resulta aventurado suponer que esta táctica hitleriana de aparatosismo tiene por objeto dar la sensación del poderío de la Alemania fascista y adormecer a los países débiles.

Norteamérica va a enviar al Gobierno legítimo español 28 aviones modernos y cuantos necesite

Washington, 31.—El secretario de Estado ha hecho pública una nota en la que confirma plenamente que el Gobierno de Norteamérica ha concedido autorización al Gobierno legítimo de la República española, lo cual no implica ninguna infracción de ningún tratado internacional, sino simplemente el reconocimiento del derecho que tiene el país español y su Gobierno legítimo de ser ayudado por los demás países democráticos.

También hace constar que hay preparados para enviar a España inmediatamente 28 aparatos de aviación modernos, 411 motores y gran cantidad de accesorios; y que a este envío seguirán los que necesite el pueblo español.

LA CLINICA ZAPATERA

Composturas rápidas. Especialidades en pisos de goma.
MANUEL GIL, Hernani, 17, Bilbao



El camarada Stalin, el gran orientador del gran pueblo soviético y el jefe querido por los trabajadores del mundo entero, pronunciando su resonante discurso en el VIII Congreso extraordinario de la U. R. S. S.

El Gobierno soviético contesta a la nota anglo-francesa

Moscú, 31.—He aquí el texto íntegro de la respuesta del Gobierno soviético a la nota anglo-francesa:

El camarada Litvinof, en contestación a la proposición de los Gobiernos inglés y francés sobre el envío de voluntarios a España, formulada en 29 de diciembre actual, ha contestado la declaración siguiente a los respectivos embajadores, en nombre del Gobierno de la U. R. S. S.

"El Gobierno soviético comparte con los Gobiernos británico y francés la inquietud producida por el desarrollo de los acontecimientos de España, así como el grave peligro que representa para la paz de Europa."

El Gobierno soviético considera como un hecho incontestable el que la mayoría de las fuerzas que luchan contra el ejército republicano español son elementos extranjeros, y que las españolas son la parte más insignificante. Desde el principio de la lucha, las fuerzas rebeldes consistieron principalmente en marroquíes y fuerzas de la Legión extranjera. La rebelión de los generales españoles tuvo como fin destruir el régimen parlamentario democrático existente por la voluntad manifiesta del pueblo español entero, y después de utilizar aquellas fuerzas, más tarde fueron completadas con número considerable de elementos alemanes e italianos. Esos elementos llegaron en masa a bordo de vapores especiales. Se conoce la forma de reclutamiento, armamento, buques que los transportaron, etcétera, y se puede afirmar que no se trata de voluntarios.

El Gobierno soviético considera que, dentro de la lucha de España, debería decidirse única y exclusivamente por fuerzas españolas y entre ellas mismas. ¿Es posible eliminar los elementos extranjeros de ella? Considera que una medida racional sería el tomar las medidas necesarias para que, desde este momento, cesara la recluta y llegada de combatientes extranjeros. En el Comité de Londres, el 4 de diciembre, ya propuso el representante del Gobierno soviético que se impidiera el envío de pretendidos voluntarios y se estableciera un fecho control sobre ello. También manifestó entonces, que, no obstante los compromisos firmados por impedir la exportación de armas a España, ésta continuaba por la actitud de ciertos participantes en el Comité de Londres y por no existir el debido control.

El Gobierno soviético está dispuesto a adherirse a la proposición anglo-francesa sobre un acuerdo entre los Estados que forman parte del Comité de Londres sobre la prohibición de la salida de individuos para tomar parte en las operaciones militares de España. Sin embargo, el Gobierno soviético juzga necesario:

Primero. Que los Estados participantes en este acuerdo, den su conformidad para el establecimiento de un control efectivo para el cumplimiento de este acuerdo.

Segundo. Que las medidas acordadas sobre el control se apliquen lo más pronto posible, independientemente del consentimiento o negativa de los generales rebeldes.

Tercero. Que los participantes en el acuerdo se comprometan moralmente, antes de establecer el control, a vigilar por medio de sus agentes, oficiales o no oficiales, la llegada de voluntarios, dando conocimiento público de los casos que se descubran.

Cuarto. Que la fecha para la conclusión de este acuerdo se fije lo antes posible, evitando de esta forma que el plazo que media desde este momento hasta la fecha del acuerdo, se aproveche para el envío de refuerzos de pretendidos voluntarios, y para ello, que la cláusula tercera de esta propuesta sea puesta en vigor lo antes posible.

Según el parecer del Gobierno soviético, el fin que pretende la proposición anglo-francesa no podría conseguirse sin las condiciones que quedan expresadas."

Las condiciones que impone el Gobierno hitleriano

Berlín, 31.—En los medios diplomáticos se comenta apasionadamente la situación internacional y se dice que el Gobierno de Berlín, cuando pasen las presentes festividades de Pascuas y Año Nuevo, contestará al Gobierno de Londres la nota recibida de los Gobiernos de Londres y París, en el sentido de que no tendrán inconveniente en aceptar las proposiciones propuestas, pero condicionadas, a que necesita Berlín saber de un modo inequívoco hasta dónde llegarán las ofensivas futuras de los rebeldes españoles.

También se asegura que el Gobierno no pondrá obstáculos para el restablecimiento de la paz, siempre que se le den garantías por parte de algunas grandes potencias europeas de que no se implantará el comunismo en España, porque entiende Alemania debe exigir el compromiso de la U. R. S. S. en los asuntos españoles.

En estas condiciones, el Gobierno alemán no opondrá nunca dificultades a que España salga de la situación actual, recobrando su normalidad, tan precisa en los momentos actuales.

bre, ya propuso el representante del Gobierno soviético que se impidiera el envío de pretendidos voluntarios y se estableciera un fecho control sobre ello. También manifestó entonces, que, no obstante los compromisos firmados por impedir la exportación de armas a España, ésta continuaba por la actitud de ciertos participantes en el Comité de Londres y por no existir el debido control.

El Gobierno soviético está dispuesto a adherirse a la proposición anglo-francesa sobre un acuerdo entre los Estados que forman parte del Comité de Londres sobre la prohibición de la salida de individuos para tomar parte en las operaciones militares de España. Sin embargo, el Gobierno soviético juzga necesario:

Primero. Que los Estados participantes en este acuerdo, den su conformidad para el establecimiento de un control efectivo para el cumplimiento de este acuerdo.

Segundo. Que las medidas acordadas sobre el control se apliquen lo más pronto posible, independientemente del consentimiento o negativa de los generales rebeldes.

Tercero. Que los participantes en el acuerdo se comprometan moralmente, antes de establecer el control, a vigilar por medio de sus agentes, oficiales o no oficiales, la llegada de voluntarios, dando conocimiento público de los casos que se descubran.

Cuarto. Que la fecha para la conclusión de este acuerdo se fije lo antes posible, evitando de esta forma que el plazo que media desde este momento hasta la fecha del acuerdo, se aproveche para el envío de refuerzos de pretendidos voluntarios, y para ello, que la cláusula tercera de esta propuesta sea puesta en vigor lo antes posible.

Según el parecer del Gobierno soviético, el fin que pretende la proposición anglo-francesa no podría conseguirse sin las condiciones que quedan expresadas."

Los Gobiernos francés e inglés seguirán la conducta del de Norteamérica

Londres.—Ante la próxima reunión del pleno del Comité de no intervención, los comentarios girarán alrededor del acuerdo del Gobierno de Washington con referencia a la autorización de envío de material para el Gobierno de la República.

Se dice que en el caso de que no lleguen las respuestas de los Gobiernos fascistas a la proposición franco-británica, los Gobiernos de Francia e Inglaterra tal vez se decidan a cambiar su línea de conducta y a secundar la actitud del de los Estados Unidos de América.

Se tiene la impresión de que Italia, Alemania y Portugal aceptarían la propuesta anglo-francesa, aunque tal vez condicionando su conformidad a ciertas exigencias, como la de no tolerar el comunismo en España, lo cual puede dar origen a que sea imprescindible la solución arbitrada por París y Londres.

Leed EUZKADI ROJA

El Gobierno italiano da su conformidad a la propuesta franco-inglesa

Londres, 31.—El Gobierno italiano ha enviado la respuesta oficial a la proposición anglo-francesa relativa a la no intervención extranjera en España. La nota, conformada con la citada propuesta, está concebida en el sentido de que el Gobierno italiano cesará en su intervención armada en España.

La nota ha causado enorme impresión en los medios políticos. Ahora se concentra la atención internacional en la actitud que adopte el Gobierno alemán.

Situación tensa en Cuba

La Habana.—Las últimas noticias de Cuba dan cuenta de que se observa un movimiento revolucionario en oro del presidente de la República destituido recientemente por el Parlamento cubano. El coronel Badilla ha celebrado diversas entrevistas con varios políticos y especialmente con los jefes de las minorías de oposición, los cuales parece ser que están en contra de la destitución del ex presidente. Las últimas noticias afirman que entre algunos jefes militares se ha hecho patente su disgusto, y hasta se hace público que algunos jefes se proponen iniciar un movimiento revolucionario.

LA LUCHA EN LOS FRENTES MADRILEÑOS

Doscientos súbditos ingleses se niegan a abandonar Madrid

Alegan que están bien y que desean estar al lado del heroico pueblo madrileño. Sigue el avance de nuestras tropas.

SIGUE EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS

Madrid, 31.—Nuestras tropas logran durante la última jornada, siguiendo su ofensiva, avanzar en el sector de Brunete, rechazando a los rebeldes con numerosas pérdidas. El enemigo no presenta estos días la intensidad en sus ataques y contraataques como en otras veces. Las noticias recibidas dan cuenta de que en el campo rebelde existe un desconcierto enorme. No se obedecen, por parte de falangistas y requetés, las órdenes de los jefes facciosos, que se esfuerzan por la disciplina militar sea estricta. Pero son desobedecidos y esto ha dado lugar a que Mola, Franco y algún otro cabecilla rebelde hayan tenido que adoptar medidas radicales; incluso se llegó a fusilamientos en masa. Sabemos, también, que buen número de oficiales del ejército, que se hallaban en el campo rebelde y que se lamentaban de la situación de la lucha y de la imposición del ejército nacional para conquistar Madrid, fueron fusilados en el acto. Mientras los facciosos no se entienden, nuestros tropas, de día en día, van consiguiendo nuevas conquistas en Andauzia, Madrid y el Norte.

SUBDITOS INGLESES QUE NO QUIEREN ABANDONAR MADRID

Madrid, 31.—Después del traslado de la Embajada de la Gran Bretaña a Valencia con objeto de estar más en

contacto con el Gobierno de la República, quedaron en Madrid doscientos súbditos ingleses que se negaron a abandonar la capital, alegando que estaban bien y que desean estar al lado del heroico pueblo madrileño que tan bravamente lucha por la causa de su libertad. Consultado el caso con el Gobierno de Londres, se ha recibido un telegrama del ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, en el que dice que ve con satisfacción las pruebas dadas por los súbditos ingleses, y que autoriza su estancia en la capital, así como la del Consulado inglés, que seguirá en Madrid. La orden del Gobierno inglés autorizando la continuación en la capital de la República, del Consulado y de los 200 súbditos ingleses, ha producido gran emoción, dada la hambruna del pueblo español con los súbditos ingleses.

UN BARCO DANES ESCAPA DE LOS BUQUES PIRATAS

Gibraltar, 31.—Noticias de Gibraltar dan cuenta de que un barco danés ha sido detenido, pero aprovechando un descuido de los barcos piratas, emprendiendo veloz marcha, logró entrar en Gibraltar. Poco tiempo después, salió para Valencia, a donde ha llegado sin novedad.

PROSIGUE EL AVANCE

Madrid, 31.—Nuestras tropas han logrado conquistar Villanueva de la Cañada, Valmojado y Casarubén.

EL ENVIO DE NORTEAMERICA

¿A Inglaterra no le gusta?

Londres.—Circula el rumor de que en los medios oficiales ingleses no se ha visto con agrado que las potentes fábricas yanquis

se dispongan, en uso de un perfectoísimo derecho, a vender materias primas y productos al Gobierno legítimo de España.

Hoja de block

La voz que muere antes de nacer

Días pasados recorrimos la villa—algunas calles de la villa—bajo el telón compacto del sirimiri. La lluvia tiene un encanto peculiar en Bilbao. Sin ella, el ambiente bilbaíno se desnaturaliza un poco. Eran las seis de la mañana. Los vendedores de periódicos circulaban velozes con sus paquetes bajo el brazo, afanosos por llegar a sus puestos de venta. El momento no dejó de tener emoción para un periodista que aún lleva en su retina la fatiga de la noche y la mella de la luz artificial. Por otra parte, el vóce de los títulos de los diarios ofrece una grata sensación de alegría. En todos ellos se recoge en estos momentos un mismo fervor emocionante; aplazar al fascismo. Nunca nos hemos sentido tan cerca de los periódicos como en esta época en la que España abre los cielos para edificar una verdadera democracia.

Está visto, sin embargo, que los que redactamos EUZKADI ROJA no poseemos la opción de las alegrías completas. Observamos con frecuencia, que está resultando molesta, la existencia de formas más o menos veladas de sabotaje al diario del proletariado. Un día desaparecen los paquetes en algunos frentes; otro son secuestrados en alguna estación de su trayecto. Y aquí, en la villa, que no en vano ostenta un título de nobleza, se le sabotea, también, en esa hora imprecisa del amanecer bajo la lluvia cuando los trabajadores no adscriben a las heroicas Milicias populares se dirigen a sus faenas habituales. Hay voces que gritan todos los periódicos. Son los vendedores que cumplen el mandato de su profesión. Ponen en el pregón un entusiasmo semejante y cuidan de que la brisa mañanera no congele un solo de los títulos.

Pero no falta el traidor a su oficio,

el esquiro profesional, el sprobe hombre que deja mordisquear su corazón por el odio y corrompe su conciencia de clase por motivos cuyas causas es difícil determinar. Hemos observado atentamente a estos profesionales de la venta diaria. Uno de ellos—no señalaremos el lugar de venta para evitar represalias—padece angustias circunstanciales. Los títulos de los diarios le brotan claramente y el pregón tiene tono de sango. Hermosa voz—hemos pensado. Y nos hemos detenido en la acera de enfrente gozando de la estridencia del pregón bajo la lluvia apelmazada. Ha sido fugaz nuestro deleite. La voz de este vendedor ofrece un fallo lamentable. Cuando le llega su turno a EUZKADI ROJA, el aliento se agota y la voz se muere en la garganta del pregonero antes de nacer. Nuestro título es, por lo que dicen, sonoro y hasta eufónico. Tiene dulzura fonética y es, además, grito de paz y de concordia humana. Sus dos palabras contienen un programa de justicia política y social. Es el símbolo completo de la Libertad. Todo cuanto el hombre puede apetecer está contenido en él. Tanto lo que el hombre reclama para su tierra como lo que desea para sí. Se funden en él las dos aspiraciones supremas: la libertad territorial y la económica.

Y siendo esto así, ¿por qué este vendedor, hijo de la clase obrera, cuida celosamente de ocultar este título prometedor? Lo ignoramos. Otro día pasaremos junto a él y escucharemos, también, su magnífico pregón hasta que la brisa del alba congele su garganta. Y le preguntaremos la extraña razón por la cual su voz, cuando le corresponde el turno a EUZKADI ROJA, muere antes de nacer.

Es un fenómeno un tanto singular que nos perturba desde hace algunos días.

TIK.

La preocupación del trabajador antifascista de la retaguardia tiene que ser hoy: PRODUCIR, PRODUCIR, PRODUCIR.

La del Gobierno: impedir que de ello se aproveche uno cualquiera.